

## ПАМЯТЬ НЕЗАБЫТЫХ ПРЕДКОВ

В последнее время много говорят и пишут: следует ли перевезти прах М.Сеспеля в Чувашию, или же оставить там же, где он похоронен, то есть, на Украине. В связи с этим я задумался о том, умеем ли мы, чуваши, хранить память о наших великих предках.

Память предков - одна из величайших ценностей, которая хранит любой этнос. Что бы ни говорили, я думаю, что М.Сеспелью, хотя бы после смерти... повезло, если так можно выразиться. Именно благодаря прежде всего украинцам М.Сеспель вернулся к своему народу великим поэтом и пророком. Вспомним, что написал на его могильном памятнике украинский поэт Федор Пакрыщен, полюбивший его как брата и учителя:

Оция едина могила  
Великого поета сковала.  
З'чим багата пісень нових  
Буденна земля втеряла.

А ведь эти слова написаны были еще тогда, когда имя Сеспеля в родной Чувашии было абсолютно забыто!.. Помню, как рассказывал Н.Васянка. Когда украинцы стали обращаться с просьбой помочь разыскать стихи Сеспеля, наши писатели недоумевали: Почему Сеспель? Разве нет у нас других поэтов?..

Мы должны быть благодарны украинским друзьям, что они не забыли нашего поэта. Нижайший поклон земле Украины за то, что она хранит память о нем.

Говоря эти слова, мы должны вспомнить о других выдающихся сыновьях и дочерях нашего народа, могилы которых лежат вдалеке от родной Чувашии. Федор Павлов - поэт, драматург, композитор. Похоронен в Сочи. Помню, в 1957 году мы искали его могилу. Нет, никаких следов не осталось. А где похоронен великий Метри Юман, кстати, до сих пор так и не оцененный потомками. Где могилы Тхти, Шубоссинни, Никифора Охотникова... Ухаживаем ли мы за могилами тех, кто совсем недавно ушел от нас? Помню: в прошлом году лауреаты литературной премии имени А.Талвира хотели возложить цветы на его могилу. Нет, не нашли... Где могила Ивана Ивника? Тал-Мрзы, Мраньки, Ашмарина?.. Спасибо украинцам: они подняли нашего Сеспеля на уровень классика, они помнят его, поставили памятник, ухаживают за могилой. Сеспель стал как бы символом дружбы между нашими народами. Неужели своими руками обрежем мы ту нить, которая связывает наши народы? Неужели черной краской неблагодарности замараем мы символ дружбы наших народов, увозя прах поэта неизвестно куда. Я понимаю: и те, кто хочет привезти прах Сеспеля в Чувашию, живут добрыми

помыслами. Но, давайте подумаем: что будет потом? Это сейчас нам кажется, что похороним знатно, памятник поставим, будем ухаживать... Но ведь ухаживать это - ежедневные хлопоты. Праздники устроить, говорить, обещать мы умеем, а вот вести каждодневную, нудную, неинтересную работу... нет, не все умеем это делать, тем более те, кто много говорит. Нет, мы не должны тревожить прах великого Сеспеля. Пусть он спит спокойно на земле, которая стала ему родной и бережет дружбу между нашими народами. Мы должны быть вечно благодарны украинским друзьям за то, что они сделали для памяти нашего Сеспеля. И, помня это, должны стараться, чтобы не были потеряны могилы тех, кто похоронен на нашей земле.

Сумеем ли мы вернуть память незабытых предков? Найдем ли в себе силы, достоинства, умения и финансы, чтобы увековечить их память?.. В прошлом году мы, силами активистов ЧОКЦ, разыскали могилу великого поэта и полководца XVII века Пайдула. Сможем ли поставить на его могиле памятник? Сохраним ли дом Якова Ухсая, Алексея Талвира? Не потеряем ли дом Мархвы Трубиной? Не забудем ли могилу Н.Шелеби? Не зарастет ли бурьяном могила выдающегося писателя Александра Артемьева? Иногда, выхватывая из числа многих одного, иногда и не совсем заслуженного, поднимая его на щит, мы абсолютно забываем других. Почему нет памятника на какой-нибудь площади Семену Эльгеру, этому улыпу чувашской литературы, вернейшему сыну своего народа. В самые трудные годы забвения родного языка именно он поднял свой голос в его защиту. Что сделали мы в 1994 году, в год столетия великого С.Эльгера?

Вопросы и вопросы, которые тревожат душу... Рассказывают чуваши: был сын у достойного отца. Оставил он сыну дом, где бы ему жить и жить. Но сын после смерти отца сказал: "Нет, сломаю этот дом и поставлю новый!" Сломать-то легко, а поставить... Сломал сын дом отца, а поставить новый так не смог. Не оказалась бы на месте сына этого чуваша, попытаясь перевезти прах Сеспеля. Пусть лежит великий чувашский поэт там, где нашел вечный покой и новую родину, которая полюбила его как сына. Украинская земля, я клянусь тебе до земли, как благодарный сын чувашского народа.

1999.